Die Viereckschanze von Bimbach

bei Gerolzhofen.

test Plan der Viereckschanze von Bimbach (nach K. Schwarz).

mit Erganzungen von Oswald Trankenschuh im April 2012

Beschreibung nach ,Fiihrer zu vor- und friihgeschichtlichen Denkmalern“, Bd. 27, Verlag Philipp von
Zabern, Mainz; 1975

Die Viereckschanze liegt in einem kleinen Buchenwaldchen im ebenen Vorland des Steigerwalds. Im
Westen ist die Anlage bis auf ein kurzes Stiick zerstort, sonst Gberall gut erhalten. Ein 5 m breiter, aul3en
1,5m hoher Wall, dem ein 5 m breiter Graben vorgelagert ist, umschlieRt ein anndaherndes Rechteck von
120m x 95 m bzw. 90 m Seitenlange. In der Mitte der Ostseite ist der Wall von einem 4 m breiten Tor
unterbrochen. Der Graben ist durchgezogen 20 m 0stlich der Ostseite lauft parallel zu dieser ein zweiter
Wall, dessen Breite 4m und dessen Hohe bis 1m betragt. Ihm ist ein 3m breiter, 0,5 m tiefer Graben
vorgelagert. Der Wall zieht 30m weiter nach Norden als der Wall der Schanze und biegt dann nach Westen
um. Nach 20 m ist er nur noch als leichte Geldandestufe nachweisbar. Auf der Héhe des Schanzentores
befindet sich auch im Vorwall ein gleich breites Tor. Auch bei diesem Tor ist der Graben durchgezogen.
B.-U. Abels



Die MaRe der Viereckschanze (49,8628°N/10,38810°E):

AB=CD =120 m; Umfang des Viereckwalls = 425m; Dammlange
BC=95m; A bis D plus E bis G ist 425 + (125+20)=570m;
AD =90 m; BE=20m

BG = (95+30) m = 125 m; AE = (120 +20) m = 140 m;

AC=ca. 153 m; BD =150 m; EF=125m

Flachen: AD’ = (90+30)= 120 m;

AAMD =90x60 m :2=2700 m?; } 5550m? Fliche des Viereckwalles = 16.650m?

ABMC=95x60m:2=2850 m? 5550m? x 2 = 11100; x 360°
AAMB =92,5x120 m: 2 = 5550 m? = 39960 km £ NS-Kugelumfang
A CMD = AMB = 5550 m?; 39960 : 16650 = 2,4; = 24 Stunden.

(AD‘) 120 m x (AB) 120 m = 1440(0) (Minuten des Tages von 12 Stunden usw.)

Die Strecke ABE, die dem Wall vorgelagert ist, betragt genau:

Halbe Grabenbreite 2,50 m + 120 m (AB) + 20 m (BE) + halbe Grabenbreite 1,5m =

Damit nicht falsch gedacht werden konnte, und etwa die Grabenbreite doppelt gemessen wurde, ist der
Hauptgraben um das Viereck 5 m breit, der Graben hinter dem Wall EF nur 3 m breit; der Wall EF selbst
wiederum 4 m breit: Denn die Entfernung von der Grabensohle (halbe Grabenbreite) ist somit
Gm:2)+ B3m: 2) = 4m.

Die Strecke von 144 m x Dammlange (EF) von 125 m ergibt 18.000 m? als Flache oder 180 Ar. Dieselbe
Rechnung mit der nérdlichen Wallstrecke CD ergibt noch einmal 180 Ar; zusammen 360, als
protoarithmetische, geometrische Mitteilung der 360° um den Erdball. Diese 360° werden in dieser
Anlage stets eingebunden und sind bis heute sichtbar erhalten!

Der 3 m-Graben vor EF hat an seiner Sohle eine Lange von 125 m. Wenn darinnen eine Rolle mit dem
Umfangvon[e] = 2,718281..m abgerollt wird, dreht sich diese (bitte ,mitzdhlen”) ca. 46 mal.

e 125m: e = 45,9849.
Das zeigt uns, warum der Graben vor den eingeschnittenen Toren von je 4 m Breite nicht ebenerdig verfillt
blieb; sonst hdatte man eine solche Rolle nicht ohne Stérung ,abrollen” konnen. Eine solche e-Rolle hatte
als ,Rad“ den Durchmesser von (e : ) = 0,865(2559)m oder 86,52 cm. Ahnliche Raddurchmesser sind,
aus Funden bekannt! - Nicht nur bei hallstattzeitlichen Wagen, sondern aus Moorfunden erhalten, nach
dhnlicher Geometrie, mehrere Jahrtausende alt! (Aber jeweils individuell gecometrisch durchgefiihrt).

Die beiden Tore sind keine Tore, um ins Innere hineinzufahren; es sind protoarithmetische Hinweise fir
1. Teilung durch 4
2. Halbierung der Gesamtstrecke (des Verdoppelungsmodelles , Viereckschanze®)

Die Flache AEFD‘ = 17640 m?

Diese Flache errechnet sich, -oder exakt ausgedriickt- ist konstruiert aus den Teilflaichen AE x AD* = 144 m x
120 m = ; und dem Dreieck der Restflache; dabei ist die Dreieckshéhe wiederrum 144 m; seine
Basisbreite ist (EF - AD) = (125 m - 120 m)= 5m. Die Dreiecksflaiche =(5mx 144 m:2) = m

17280+ 360 = 17640 [m?] = 1,7640[ha]

Aus dieser Flache in [ha] ergeben sich kleine Wunder:



% 1,7640 * e® = 2,618 (= Major, oder groRerer Teil des Goldenen Schnittes!!)
% /2,618 = 1,618 (= Minor, oder kleinerer Teil des Goldenen Schnittes!!)
% /1,618 = 1,272 (= Erddurchmesser vom Nordpol zum Siidpol; siehe weiter hinten im Text)
o 17640m?xe3 = (= Linge eines Mondjahres!) [425,2464 : 354,372=120[m];
e In der Viereckschanze wird nicht nur das Sonnenjahr festgehalten, beziehungsweise in seiner
Grofle zur Harmonie der ganzen Anlage gesetzt, sondern auch das Mondjahr.

Damit nicht der Eindruck entsteht, es wiirden hier ,,Zahlenspiele* betrieben, muss klar
gestellt werden, dass alle hier benutzten Grof3en (Mal3e) in dieser Vierecksschanze bei
Bimbach noch heute vorhanden und nachmessbar sind. Alle Zahlen (GréBen), mit
denen hier nachgerechnet wird, sind in dieser Anlage enthalten und in den Langen,
Winkeln und Flichen der Damme und Graben hinterlassen. - Auch die Umrechnungs-

groBen, wie | 3| (Meter Grabenbreite) / [4] (m Dammbreite) / [5] (m Graben- und

Wallbreite), oder auch 111|und [19| kommen auffallig in diesem Objekt vor. Wir
nennen diese objekt-bezogenen Grofien ,,Strukturzahlen* oder ,,Strukturgréen.

Diese sind vielhundertfach in archiologisch gut restaurierten Hinterlassenschaften
nachmessbar, nachrechenbar und sehr aussagekriftig (siche bes. Erginzungshefte V

und VI zu meinem Buch ,,Die Scheibe von Nebra®). Siehe dazu auf www.geo-mathe.de

Also staunen wir weiter:

Die Gesamtflache AEFD‘ von 17640 m? minus der Flache des Viereckwalles ABCD (16650 m?) = .
% 990 xe!! =59.275.400,3; :(4:m)?ist|365,64 |(Jahreslinge)
% 59,2724 %|675| =|40010,895| (Erdumfang tuber die Pole).

Heute kennen wir den genauen NS-Erdumfang um den Erdball (Geoiden) mit 40009,173 km! Die leichte
Abweichung von 1,722 km dirfen wir der heutigen Messungenauigkeit der alten Anlage zuordnen! - Aber
keine Beflirchtung: In anderen GroBen der Anlage finden wir alle Mal3e genau! Es werden die identischen
Konstruktionsvorgange seit dem Ende der Eiszeit benutzt; und schon lange, lange vorher...

Warum wird hier mit 675 |multipliziert? Warum mit | (4 : m)?|dividiert?

Nicht, damit aus der Lust an ,Zahlenspielereien” das richtige Ergebnis herauskommt! Ganz im Gegenteil:
Die Methode der Umrechnung aus der Jahreslange (365,.. Tage) mit dem Erdumfang und den in alten
Steinanlagen hinterlassenen Langen von Steinreihen (Menhiren), Erdddammen 0.3., sowie den Winkeln
zwischen diesen Strecken hat dieses Ergebnis gebracht!

Das war eine jahrelange Rechenarbeit, ist in den gen. Anlagen nachmessbar und oft gut erhalten (siehe
Bimbacher Viereckschanze). Das Ergebnis aus Hunderten von Untersuchungen solcher Objekte ist in
meinen Ergdnzungsheften nachlesbar und wird hier in folgender Tabelle zusammengefasst:



G(LO_': :xnn:(f;ng Globuseinteilung PIan:;:;\gzroBe = Jahresldnge

40009,173 1080 (1: m)? 365,6247314 Tage
40009,173 270° (2 : m)? 365,6247314 Tage
40009,173 120° (3: m)? 365,6247314 Tage
40009,173 675 (4 : m)? 365,6247314 Tage
40009,173 432(00) (5: m)? 365,6247314 Tage
40009,173 30° (6 : m)? 365,6247314 Tage
40009,173 22,0408.. *) (7 : m)? 365,6247314 Tage
40009,173 (675 : 4) = 168,75 (8 : m)? 365,6247314 Tage
40009,173 13,3333..%%) (9 : m)? 365,6247314 Tage
40009,173 4,8 (15 : m)?> |365,6247314 Tage

*) entspricht der Linge in der Mitte des ,,Sargfelsens” der Externsteine (ca. 2,20m)

**) 13,333..x3=40; 360°:40°=9°

Weitere Sensation, nur wenn man die Zusammenhange nicht kennt...

< Alle Streckenmalie geben mathematisch bedeutsame GréRen der Kultur Alteuropas
wieder, z.B.:

e Strecke AbisE=2,5m+ 120 m + 20 m +4 m(Wallbreite) = 146,5 m.
Die Flache 146,5 * 125 (EF) = 18312,5m?; x ¢®> = 2.7178..; =

e Wallldnge des Vierecks = 425,(226) m; : 2 (Torhalbierung) : (6 : m) x 360° = |40076, 6 km|
(= Aquatorumfang)!!!

o 425,(030.142) : 4 (m Torbreite) : (5:m) * 6*+m =[100000e] = 271,82818..

e 425,(242) : 95 (95m Strecke BC) * 2° = (900 : m); =(286,47889

+* Die Gesamtldnge aller Damme ist 570 m:

e 570: : 4 (Torbreite):2 (Tore) = (88 Tage betragt der Merkurumlauf um die Sonne;
die Strecken BC und EF haben zum NS-Meridian und
zum OW-Breitengrad die Winkel von (8 : ). Das
entspricht der|Merkurgroéfe|)

Die Strukturzahl wird dabei nicht , heimlich eingeschleust”, sondern ist im Basiswinkel des

rechtwinkeligen Dreieckes EFG enthalten, als echter, geometrisch angelegter Tangenswert!

Bis heute messbar: EF =125 m; : 20 m (FG) = 6,25.

Der Damm ist bei G sehr verschwemmt und miisste bei der Kathetenlange von exakt 125 m nur 19,798 m
betragen. Denn tan~1(125 : 19,798) =[81]

e 570:95(BC) =[6](das ist die Kennzahl der
e 570:240 (AB + CD) * 4(Torbreite) « 2(Tore) = ;

e 570: = [30] (Kennzahl und 30 m langer Damm iiber C hinaus)

e 570 :4 (Torbreite):2 (Tore) = 71,25 : 26 = 1,113281; * 360° = 40078 km| Aquatorumfang

< Die Diagonalen im Viereck sind ca. 150 m und 153 m:

e 153,05: (6:m):[e]=29,48; x365(Tage) =|10760, 2| (So viele Tage dauert ein

|Saturnumlauf |um die Sonne in Erdentagen).




e 150,15: (6 : m) : 4 (Torbreite) : e* = 0,35999; = (360° der Erdkugel)
e 150,1569: (6: m) : e* =(144(0)|(Minuten des Tages, und Strecke AE)

% Die SonnengroBe von (6 : 1) ist in der Viereckschanze haufige UmrechnungsgréBe wie
wir bereits hier sahen. (6 : )= 1,909859[m].

Ein Rad mit diesem Umfang hat einen Durchmesser von 60,79 cm. Damit wurden vermutlich die Strecken
der Anlage ebenfalls ,abgerollt”“. Die SonnengréRe (6 : 1) ist so oft benutzt, weil die Erdvermessung von
Ost nach West Gber den Sonnenlauf erfolgte (siehe Heft IV). Die Vermessung Nord-Sud erfolgte
nachweisbar tiber die Schattenlingen an den Tag- und Nachtgleichen 21.3 und 22.9 um 12% Uhr WOZ.
Auch diese Schattenlange in der Viereckschanze wurde in ihrer Lange bis heute messbar benutzt!

Uber (6 : ) und 30 (Saturn oder Dammlinge CG) kommen wir zur Jahreslinge und dem Kugelumfang NS
der Erde (siehe dazu die vorhergehende Tabelle mit der Jahreslange 365,6247..):
e 36525x (6:m)?+30=[39968,167] (dieser ideale Kugelumfang kommt sehr hiufig in der
Hallstattzeit vor und entspricht noch unserer heutigen Auffassung vom Erddurchmesser
NS (39968 km : ) = 12.722,26 km).
Diese GroRe ist ~ aus der Flache AEFD’ tiber e3 und 3-maligem Wurzelziehen hinterlassen!!

++ Alle PlanetengrofRen der 7 Planeten der Alten sind in der Viereckschanze Bimbach
harmonisch vereinigt:

e Strecke (EF+FG) = 145 m; tan(145) = -0,/700](20) (7 ist[Venuskennzahl))

e Die |Marsgr6@e (5:m) |an den beiden Strecken (AB + CD) = 240 m abgerollt, ergibt
240 m: (5 : m) : 2* =[3m]exakt!

e 240m:[3m|=25,46479; = (80 : m), also|Merkurgrofe|

Die lustige Arbeit der Geometer Alteuropas, mit ,Rollen” in den Graben von Kreisgrabenanlagen,
Viereckschanzen usw. Strecken abzurollen, liese sich freilich noch fortsetzen.

< Mit der Schattenldange von einem 1-Meter-Stab, oder genauer mit einem 10 m hohen
Gnomon am 21.3. um 12 Uhr, WOZ wurde die Anlage evtl. sogar urspriinglich geplant:
Breitenlage 49,8628°N ergibt die Schattenlange am Boden von 1,185974499; das ist der
Tangens der Breitenlage!

e 570 m:tan(49,8628) = 480,617; : 4 (Torbreite) =[120]15; (= AB)

e 480,617 : 2%* = 0,0000[28647|(MondgroRRe von(9 : m))

e 145m (EF + FG):tan(49,8628) : 2(Tore): (8 : 1) (Merkurwinkel von BC zu Nord-Siid) =|24, 006.
(Das sind die 2 Streckenldangen (AB+CD).

Natdirlich lassen sich an einer Strecke von 120 m im Graben mit verschiedenen Rollen alle Operationen fiir
12 Stunden abrollen. An den 2 Strecken von zusammen 240 m analog die ,,Berechnungen” fiir einen
ganzen Tag mit 24 Stunden. - Daher sind in der Viereckschanze auch die GroRen der 1440 Minuten eines
Tages festgehalten! - Und aus der FlachengrofSe von 172800 im Verhaltnis zu 360° auch die Anzahl der
Sekunden eines Tages (86400) und von 12 Stunden an der 2. Strecke von 120 m Lange.

e 172800 : 2 (Strecken) = (Sekunden des Tages)

e 86400:2= (Sekunden des 12-Stundentages)

e 43200:2°=(675]



Die GroRe 675 oder 6,75/67,5, je nach Einheit km/10km/Meter/cm/ kommt viel tausendfach in Alteuropa
vor, und haben wir hier (vorne) fiir die Berechnung des Erdumfanges NS so selbstverstdandlich wie die
,Alten” benutzt !! Diese machten die Berechnung ,,handelnd”, durch Abmessen und Abrollen; wir rechnen
heute ebenso, aber arithmetisch mit Zahlen.

% In dieser Anlage werden alle Planetenkennzahlen (3 bis 9) der Alten benutzt. -
Hochstwahrscheinlich auch der Logarithmus naturalis (In):

Die Multiplikationvon |34 *5% 6 * 7% 8% 9 = 181.440]bestimmte viele Konstruktionen und

geometrische Vorstellungen Alteuropas (siehe Heft I). - Auch hier!

e 181.440 : tan(49,8628) = [152,988](= 153 m AC)

Da der Tangenswert ja mit Hilfe der Sonne ermittelt wurde (Schattenldnge), ist es nur logisch, die
Beziehung der ,7-Planeten” mit der ,Leistung der Sonne” als Schattenwerferin in der Anlage zu
hinterlassen. Es geht die messerscharfe Logik der Schanzenbauer aber noch weiter: Der Tangenswert
(Schattenldnge) am Ort der Viereckschanze (1,18597) ist der Grund, warum dieses Erdbauwerk gerade
hier auf dieser geografischen Breite errichtet wurde! Flache Ebenen gibt es in weiter Umgebung genug! Ein
dullerer Sachzwang ist nicht erkennbar. - Mit Hilfe der alteuropaischen ,Planetenmathematik” wurden zu
den (damals wohl bereits vorhandenen) dlteren Anlagen ,geometrische Verbindungen” in den
StandardmaRen der Vorzeit aufgenommen:

zur Schwedenschanze bei Hofheim/UFr.)

und @ (22 : 7) oder @ ~(7r : 2) zur Stollburg

zum Schwanberg (ca. Standort des Schlossturmes)

in der Dreiecksflache zur Vogelsburg/Volkach (vom Breitengrad

49,8628°N)

|14,4O * (6 11')| und zahlreiche weitere GroRen in der O-W-Strecke zum
ehemaligen ,Heidenturm” auf der Burg in Konigsberg i.Fr.

|Maf$e der Cheopspyramide, bzw. des Erdumfanges| Uber die GroRRe

(200e : m)|zum Laushiigel (Hugelgrab bei Buchbrunn-Reppendorf, Ndhe

Kitzingen)

Dass alle diese Entfernungen in Kilometer/Meter bestehen, wundert nur noch Leute, die an das ,Marchen
des Meterstabes der Franzdsischen Revolution glauben und noch nicht selbststandig nachgedacht haben.

% Logarithmus naturalis (In) oder (6 : ), die SonnengroRe, in der

Konstruktion der Viereckschanze?
Diese Frage ist derzeit nicht zu beantworten. Deshalb stelle ich beide Mdglichkeiten nebeneinander!
(Vielleicht kamen die Menschen durch diese Ahnlichkeit zur Kenntnis von [e] und IEl 77

(2x(6:m))=(12: m) = 3,81971863

In(6,75%) = 3,819085
n(6,75%) AB (120 m : ) = 38,1971863

e 425,15539 (Umfang) : In(6,75%) ® 425,2259329 : (2 (6 : m)) =[111,323889};
=[111,323889]; * 360° = 40076, 6 km * 360° = 40076, 6 km

e 181440 : In(6,75%) » 2 =[95,017] (BC) ® 181440 : (2 (6: m)) =2 =[95,001](BC)
® In(6,75%) * 4m (Tor) = [15,276(= 153 m)|(AC) ® (2x(6: m)*4m(Tor) = 15,2788(= 153m)(AC)
e 120m (AB) : In(6,75%) = 31,42; (= 10m) ® 120m: (2x(6: m)) =[10mexakt = 31,4159..;




Die Vergleichswerte liegen so nahe beieinander, dass bei den heute vorhandenen Dammlangen keine
Entscheidung getroffen werden kann. In den alteren Zeiten (Leistruper Wald/Oesterholz 7-Eck) wurde
jedoch bevorzugt mit In konstruiert (siehe Heft Il und VI)

Die Aussagen obiger Tabelle sind eine groRRartige Menschheitsleistung,
bis heute sichtbar in der Viereckschanze Bimbach

Eine ebenso groBBartige Menschheitsleistung sind die folgenden
Ergebnisse aus den hinterlassenen GroRen (=Ldngen und Winkel) der
Viereckschanze:

1. Das Mondjahr

Dieses ist uns bereits auf S.3 hier begegnet; es wurde erkannt aus der FlachengréRe der ,Gesamtanlage
Bimbach“ mit 17640m?. Wer sich noch kaum - oder gar nicht -, mit der Geometrie Alteuropas
beschéftigte, wird meinen, die dort aufgefiihrte Nachrechnung sei ,,Zufall“ und kénne auf keinen Fall
stimmen, oder in dieser Bedeutung gemeint sein.

Als Hauptargument dient denjenigen wohl die Tatsache, dass die Fliche AEFD* mit e> multipliziert wird;
namlich 17640m? x e* = 354,308. Bedenken wir aber bitte die iibrigen in dieser Anlage iiberlieferten
GroBen; jetzt besonderes den Umfang des Viereckes ABCD mit ca.425m, und die Streckenlangen AB oder
CD von 120m. 120m sind 0,120km oder als Zahlenwert 10mal so groR, namlich

1,2[hm]= Hektometer.

e 1,20 354,308 (Tage) = 425,169;

Da beide GréRen noch heute nachmessbar vorhanden sind (120 m und ca.425 m), ist die GroRe e* zur
Umrechnung nicht leichtfertig von der Hand zu weisen. Gestarkt wird diese Hypothese durch die Existenz
der nachrechenbaren Fliche 17640m? und der immer wieder hier vorkommenden GréRe 181440, (siehe
S.6). Das ist Grund genug in der Anlage der Viereckschanze sich ndher mit dem Mondjahr im Verhaltnis
zum Sonnenjahr zu beschaftigen.

2. Das Sonnenjahr hat heute 365,2422 Tage, das Mondjahr 354,372 Tage

Dass diese Jahreslangen so genau bekannt waren, habe ich erst an dieser Viereckschanze erkennen
kénnen. Vielleicht haben sich durch kosmische Ereignisse die Jahreslangen wirklich so verandert
(,hochstwahrscheinlich”!), wie sich das in den Nachrechnungen aus meinen Erganzungsheften ergibt! Bis
lang spricht alles dafiir, dass sich in den zurlickliegenden 5500 Jahren die Jahreslange, tGber oft langere
Zeitrdume gleichbleibend, von ca. 365,78 auf 365,027 (Heft VI, S.52) veranderte, mehrmals kirzer und
langer wurden!!

Gegenwartig wird unser siderisches, also an der Sonne gemessenes ,Solarjahr” mit ca. 365,2422 Tagen
erkannt. (Das war bereits zur Zeit der Erstellung des , Kreuzabnahmereliefs an den Externsteinen” und bei
Erstellung der ,,Reichsannalen”, Einhard zugeschrieben, bekannt).

Im Hochmittelalter wird der jlidische Kalender, sehr kompliziert, mit 6 verschiedenlangen Mondjahren
errechnet. Er kommt der Genauigkeit in der Viereckschanze sehr nahe. Dabei wird als Ausgangspunkt die
Schépfung der Welt mit dem 7.0ktober 3761 vor Chr. angenommen, offiziell aus den Uberlieferungen der
Geschlechtsregister und Lebensspannen der Menschen aus der Genesis (1.Mos. 4/5) bis zum Auszug der
Israeliten aus Agypten errechnet. - Diese Verhiltnisse sind theologisch bergriindet und hier nicht
Gegenstand einer Analyse. Es seien nur wenige Andeutungen mathematischer Art gemacht:



Da der jlidische Kalender im Herbst beginnt (ca. 22.September) kann der 7.0ktober 3761 maximal der
15.Tag des neuen Jahres sein; das ware in Kommastellen ausgedriickt 3761,0423284.(lunar!). Das ist im
Solarjahr 3761,041068638. Der Gregorianische Kalender springt vom 4.0ktober 1582 zehn Tage weiter, um
die bis 1282 n. Chr. eingetretene Zeitverschiebung des Julianischen Kalenders auszugleichen. Der 15. Okt
1582 entspricht somit in Kommastellen, als 288. Tag des Solarjahres ausgedriickt, 1582,7885178 (denn 288
Tage x (1 :365,2422) =0,7885178).

Die beiden Kalenderformen (jlidisch und gregorianisch) sind eindeutig (lunar und solar!) aufeinander
bezogen! Sie sind aufgebaut auf der geometrischen Vorstellung der Bimbacher Viereckschanze, wo wir
denselben Erdumfang am Aquator mit 40078,72[km] finden!

(3761,041068638 + 1582,788518) : 8 x 6 = 4007,872; (siehe S.4 unten!!!)

Das Schopfungsjahr (solar!) 3760 v.Chr. wurde gewahlt, weil sich das richtige Mondjahr daraus ergibt:
(3760 : (4 : m) « 12(Monate) = 35.437,165; : 10 = 354,37165 (Mondjahr!!)[gerundet 354,372] |

e 3761 + 1582 (Kalenderreform) : 8 x 6 = 40072,5; mit den Kommastellen
e 3761,547 + 1582 : 8 x6 =|40076,6|km (Aquatorumfang), exakt!

) | V3761 : e : 2 =(1440|(Anzahl der Minuten des Tages);

Ein Mondjahr ist die Dauer von 12 siderischen Mondumlaufen. Somit hatte zur Zeit der Kalender-
berechnung ein Mondumlauf 29,53097 Tage gedauert. Ob das so war, wissen wir nicht. - Heute sind es

29,531 Tage | Tage. Das ist sehr wichtig wegen der Berechnung des Geoidumfanges NS=40009,173km

und einer Vielzahl von geometrischen Hinterlassenschaften in der Viereckschanze von Bimbach.

e | 29,53097 : 813 x 2(Tore) * 360° = 40008, 765 (siehe S.9,unten)

e |(29,531(2707071) : 813 % 2(Tore) * 360° = [40009,173

Der Vergleich der beiden oberen Nachrechnungen vom jldischen Kalender und der Sichtweise der
Viereckschanze beweist, dass beide Berechnungen liber den Mondkalender und samtliche dort
verwendeten Konstanten erkannt wurde.lDAS IST EINE KULTURHISTORISCHE SENSATION! I

81 = 9 % 9; also Mond * Mond.— — — 813 =9 %9 %9 =[531441]

813 : 354,372 = 1.499,6693; = 150m — Strecke BD.
15,0 * 12(Mondmonate) = 180; (siehe S.2); 180° x 2 = 360°!

e [40000km : 354,372(Tage) * 9 : 29,352 = = 34,61023918;

Der exakte Wert von (40e : 1) ergibt sich mit 29,35205419 Mondumlauftagen oder einem Mondjahr von
354,3847279 (Tagen) oder einem Mittel zwischen beiden GrofRen nach den Kommatal! - In jedem Fall liegt
die Abweichung so nahe bei den heutigen GroRen von [e], Mondumlauf und Mondjahr sowie der
Zuordnung der Zahl [9] zum Mond, dass man ohne Uberheblichkeit von einer mathematischen und
archdologischen Sensation sprechen darf; nein, einer Weltsensation, die unseren Vorfahren vor 2000
Jahren aber alltaglich war. Falls diese obige Formelbeziehung so gesehen wird, dass man sagt, ,Nun, die
Mondumlaufe sind eben so oder so lange...“ Dann wird ibersehen, dass klammheimlich anerkannt wird:
die Euler'sche GréRe [e] war damals exakt bekannt! Das bedeutet nicht, dass sie jedes Kind kannte und
auch nicht, dass [e] in der Weise, wie Leonhard Euler Mitte des 18.Jht. in Form einer mathematischen
Ableitung [e] prézisierte, erkannt worden war. Es zeigt aber wiederum ein leicht nachvollziehbares Beispiel,
wie [e] aus den sinnlich wahrnehmbaren Fakten des Kosmos empirisch erkennbar war!



Wenn gleich wir wissen, dass aus ,Vereinfachungsgriinden” der Erdumfang (noch in der Antike) mit
40000km angenommen worden sei, stellen wir einen anderen Weg zur selben, exakten Erkenntnis der
GroRe von (40e : ) vor. dieser Weg erklart gleichzeitig, warum der Globus und alle Kreise in 360°
eingeteilt wurden:

- |360(000)° : 354,372(Mondjahr) : 29,35205419 (1) =

umlauf

34,61023918

Das Staunen hat kein Ende, oder wir schlussfolgern weiter:

Aus der ,,groRBen Uranuszahl”, wie wir die Multiplikation der Kennzahlen der 7 Planeten der Alten in Heft |
mythologisch begriindet nannten, ergeben sich tiber das Sonnenjahr und das Mondjahr alle Werte der Zeit-
und Raumeinteilung der Erde. Sehr viele davon sind in dieser Vierecksschanze in den hinterlassenen
GroRen zu finden:
3x4x5x6x7x8x9=181.440. - Diese GroRe finden wir auch im spharischen Trapez Gber den Breiten-
grad der Schanze bis zum Meridian nach Osten in der Mitte der Vollburg (auf dem Vollberg). im um-
liegenden Volkfeldgau. Von hier nach Westen auf dem Breitengrad der Mitte der Vollburg zum Schnitt-
punkt mit den Meridian(amtlich), der durch die Mitte der Viereckschanze lauft. Der Umfang dieses
Trapezes betragt 18,1440 km. Nicht umsonst nimmt diese bekannte prahistorische Anlage mit Umwallung
eine so beherrschende Stellung ein; sie hat eindeutige Beziehung mathematischer Art

zur Viereckschanze, bei Bimbach

zum Schwanberg bei Kitzingen, zur Vogelsburg bei Volkach, zum Laushigel bei Kitzingen,

zur Schwedenschanze bei Hofheim, zur Burg in Kénigsberg i.Fr.
In allen Distanzen zu diesen Orten, in etlichen ihrer Flachen der analogen Trapeze bzw. ,rechtwinkligen,
spharischen Dreiecke” kommen GréBen vor, die wir hier bereits in der Vierecksschanze kennenlernten
oder noch finden werden!
z.B.:

181440 : 2°(Mondkennzahl 9) = 354,375(= Mondjahr);
181440 : 219 : 4(Meter-Torbreite) * m = (e : T); e zu 2,71802;

181440 : (2% (6: m)) =[95],001 (Strecke BC)
181440 : tan(49,8628)(Schattenldnge auf Breitengrad der Schanze) = 152,988;|153m(AC)
(181440 : 2° « 4(Torbreite) : (4: 1) = 111, 3238889; km Meridianabst. am Aquator

s * 360° = |40076, 6 km |; absolut exakt, wie heute!)
(181440 : 17640[Flache AEFD'] : 9(Mond): 37,037037 = 60" x 60" «* 360° = 39990, 857 ’
181440 : 354,372 =[512];:2 = 256/128/64/32/16/[8]/[4]/[2]/ (Umrechnungzahlen in der
\ Schanze = Verdoppelungsmodell

181440 : 365,71738(Sonnenjahr): 354,372(Mondjahr) =|1,400
181440 : 95 (m BC) = 1909,8947; = (6000 : m)
181,440 : (4 : m) * 2(Tore) = 28,5(0); x2 = [570] m(Gesamtumfang d.Wille)

oder:
181,440 : (4 : m) * 4(m Torbreite) = m.

( A
181440 (Umfang des Trapezes zur Vollburg): 17640[m?](Fliche AEGD") = 2 ={20,5714;
\Das ist die Flache dieses Vollburgtrapezes in km?! )

-
181440 : 90(m AD) : 9(Mondkennzahl) =(22,4| 2,24  16(= 2*) =(35,84[35;
\35,84 km ist die Entfernung Viereckschanze zur Schwedenschanze! )

[181,440 : (e: m) 2 =424,931 (Walllange um Viereck); ] usw.




Wenn alle diese vorhandenen Verhaltnisse und ihre Beziehungen im Gesamtsystem Viereckschanze von
Bimbach Zufall sind, ist die mathematische Wahrscheinlichkeitsrechnung noch nicht erfunden und nicht
moglich!

Es sollen hier nicht alle moglichen Messungen/Berechnungen aufgefiihrt werden, um nicht zu ermiiden;
nur noch:

e | 365,71738 (Oesterholz) * 354,372(Mondjahr):9 = |1440(0)|;
Das sind die Minuten eines Tages zur Jahreslange um 3100v. Z.
e 1440 : 360° = 4| (m Torbreite);

354,372 x 365,71738 * |1,4| = (181440

Diese Beziehung zeigt klar, wie aus dem extrem langen Solarjahr mit 365,71738 Tagen (vermutlich aus der
Zeit um -3100; siehe Erganzungsheft V,VI) und dem offenbar verhdltnismaRig konstanteren Mondjahr mit
354,372 Tagen die GroRe 181440 gefunden wurde. Diese GroRe wiederum fundierte die Kennzahlen der 7
,alten” Planeten: Denn 3 x4 +«5%x6 7«8 «9 = 181440.

AuBerdem ist die GroRe wiederum iiber die Mondkennzahl 9 in der Viereckschanze mit AD=90m
festgehalten und zusatzlich geometrisch konstruiert in der Entfernung zur Schwedenschanze!

1,4 2% =22,4; %9 x900(AD) = 181440.[Aus dieser Rechnung ersehen wir, dass die urspriinglich
gemeinte Grabenbreite vor dem Wall (EF) wahrscheinlich nicht 3m war, sondern 2 * 1,4m = 2,80m]

Die exakten Langen des solaren und des lunaren Jahres ergeben (ber die Vermittler-GréRe (4 : m)® =
3,346189 die Anzahl der Tage eines Umlaufes des Planeten Jupiter um die Sonne (4331,.. Tage). Darum
wurde in den Jahrtausende alteren Anlagen als dieser Viereckschanze, z.B. in der Externsteingeometrie, in
Kreisgrabenanlagen vor 7000 Jahren usw. iber(4 : 1) konstruiert:

| o 3,652422%354,372+(4: m)° = 4331,027 (Jupiterjahr) |
I e 1582(Kalenderreform) : 0,3652422 = 4331,372 (Jupiterjahr)

e 425,00[m] : 3'° = 365, 6;

e 813 2(Tore) * 4(m Breite) = 4251,528 (= 425,1528 m)

e 9°:354,372 = 1499,6698; (= 150 m,150,0 [m] = BD)

e 29,531 (Mondumlauf): 813 = 2 * 360° = 0,040008]8; Geoidumfang!
(genauer Wert, siehe S.9 oben)

o 181,440: (4: m):2' =0,[2718]02; = e; [2'° = 524.288;]

Wie kamen die Konstrukteure der Vierecksschanze zu den Wall- und
Grabenlangen?

Mit dem Wissensstand der universitar gebildeten Menschen des 21.Jhds. kann die gesamte Nachrechnung
der Viereckschanze bei Bimbach leicht als ,,geschickte Zahlenspielerei” zur Seite geschoben werden: Denn
dieses genaue Wissen um die Erdumfange, Minuten des Tages, die Euler’sche GroRe [e], die Jahresldangen
des Mond- und Sonnenjahres usw. kann den , Kelten“ des 1. bis 2.vorchristlichen Jahrhunderts unmaéglich
bekannt gewesen sein! — Diese Sichtweise kann verstanden und nachgesehen werden, ist aber dennoch
grob unwissenschaftlich.

Wissenschaft muss nachpriifbar sein!

Also prifen wir bitte... - Die vorhandenen Walllangen usw. sind von einem anerkannten Forscher der Vor-
und Frihgeschichte, Klaus Schwarz, vor Jahrzehnten festgestellt worden und werden so, wie er sie angibt
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(siehe Objektbeschreibung) ibernommen. Bei einem Bauwerk aus Erdwallen und Graben in der weichen
Erde sind nach 2000 Jahren selbstredend Toleranzen zu den gemeinten MaRen der Erbauer erlaubt.

Diese Toleranzen dirfen keinesfalls zu ,,wunschgemaRen Annahmen” filhren, damit ein intendiertes
Rechenergebnis herauskommt. In den heuristischen Suchbemiihungen der vorliegenden Nachrechnungen
der Viereckschanze, mit den auffallend vielen Kommastellen, soll keinesfalls eine pseudowissenschaftliche
Genauigkeit vorgetauscht werden. Vielmehr wir dadurch klar, wie selbst kleine Abweichungen der Langen
im Dezimeter-Bereich bereits zu deutlichen Veranderungen der Aussagen flihren. Setzen wir also eine fur
weiche Erddamme nach ca. 2000 Jahren sehr enge Messgrenze von ca. 25cm!

Woraus leiten sich die verwendeten GroRen in der Vierecksschanze ab?

= Aquatorumfang = 40076,6km; NS-Umfang = 40009,173km

Wir missen dabei zugestehen, dass die genauen Umfiange des Erdballes (Geoiden) bekannt waren, auch
wenn das gegenwartig nur wenige Menschen akzeptieren werden. Die Beziehung der Erdumfange zu den
Walllangen in der Anlage beweist umgekehrt die Kenntnis der Erdumfénge; von [e], den Jahresldngen und
der ganzzahligen m-Geometrie als Methode der rechnerischen Erkenntnis durch ,,Abrollen” mit Rollen
(siehe Buch der Nebrascheibe und Erganzungshefte IV/V/VI). Durch ein ,,Abrollen” runder Walzen, Rader,
0.4. im Graben ergibt sich w und der Kreisumfang alleine, ohne die Grof3e mit 3,14159.. zu kennen. Es sei
jedoch zugegeben, dass bereits in der Latenézeit mit T = (22 : 7) gerechnet worden sein muss. Das

konnte ich in mehreren Anlagen und Hiigelgrabern feststellen. % = 3,142857|

Diesen Wert legt noch Archimedes als oberen Grenzwert von m arithmetisch fest.

Und nun bitte nichtmehr staunen, besser mitdenken!
(1) 40076,6 km : = 425,2259328 [m|(Viereckwallumfang)

(2) 40076,6 km : [m](BC) * 4*(Torbreite) =[6750|(Umrechengrite 6,75/67,5/675)
86400 Sekunden des Tages : 675 = 128 (in der Anlage vorhandene GrofR3e]

(3) 40009,173 km : [m] (Walllinge EFG) * 64 = [m?]
(Anlagenflache)
(4) 4(0000) km * [m] (AB und CD) = 480(0000); : 2 = [240][m]; : 2 = 120/60/30/15 ...

a. 40000 km wurde meist als idealisierter Erdumfang betrachtet, weil damit leicht zu rechnen und
zu konstruieren ist. Er muss aber auch als Kennzahl des Planeten Jupiter mit|4|gesehen
werden (siehe oben).

120[m] bedeutet ebenso 12,0[hm] oder 12 Stunden!
480(0000) meint geometrisch, analog der dezimalen Langenmale der Vorgeschichte, wie heute
wieder 48| oder |4, 8|

d 64 =88, 64 =2 *4 x 2 % 4 (2Tore zu4 m Breite; 2 Strecken zu 120m)

e. 6(0); 6(00) ist die Sonnenkennzahl, die die Viereckschanze beherrscht.

f. 3(0); 30(0); 3m ist die Grabenbreite und 30m wurde der Wall EF {iber C hinaus verldngert.
steht besonders als Kennzahl fiir Saturn! Denn:

3(00)m : 32 * 365,2422 (Jahreslinge) = (10757,27 |(Tage eines Umlaufes von Saturn

um die Sonne!)
g. 300:2 =150 [m](AD)

(5) 4(0000) * w * 354,372(Mondjahr) * 9(Mond) = 40078,529[km]
a. 4 %90(m Strecke AD) =
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b. 360 *m =1130,973..; * 354,372 = 40078,529[km]; (Dieser Umfang kommt in der
Viereckskonstruktion auffillig vor).Mit diesem Umfang misste die Walllange ABCD 425,246399
[m] betragen. Die Differenz zu (1) betrdgt nur 2 [cm]. Da ist keine Entscheidung méglich, ob die
Schanzenplaner 40076,6 km oder 40078,529 km meinten. Beide GroRRen jedoch liegen im
Rahmen der geforderten Abweichung von max. 25cm! Somit muss von der Kenntnis des
Mondjahres mit 354,372 Tagen ausgegangen werden, wie bereits vorne bei den Nach-
rechnungen gezeigt werden konnte.

(6) 4(0000) : 125[m](EF) =
Daran sehen wir die Bedeutung der Grél3en 16/8/4/2 und , in der Anlage festgehalten in der
Torbreite, Anzahl der Tore und Dammlange EF.

(7) 360 : 95[m](BC): 64 = 0,059210526; : (4 : m)? = 0,0[36524/029;
Das diinkt uns vielleicht zauberhaft oder logisch. Fiir das exakte siderische Erdenjahr von 365,2422
Tagen musste die Strecke BC mit 94,9995m messen.

(8) In Gleichung (4,f) fanden wir den Saturnumlauf mit 10757,27 Tagen. Die gesamten Walllangen wurden
mit ca. 570 m angegeben. Daraus finden sich angenadhert die 1440 Minuten des Tages liber die
Walllange des Vierecks:

10757,27(Tage): 425,246[m] = 570[m] = [1441],90; (etwas ungenau, evtl. nicht gemeint).

Die Strecke 150m(BD) fiihrt direkt Giber die FlachengréRe der Anlage 17640m? und aus Gleichung (6)
zur Chronologiekritik mit den ,fehlenden 300 Jahren”“ und dem Inthronisationsjahr von Konig/Kaiser Karl

'768|. Die VermittlergréRen sind die Strecke AB(120m) die Torbreite 4[m] und 82; das Jahr der Schépfung
nach dem judischen Kalender (3761 v. Chr.) ist bereits in der Viereckschanze eingebunden:

(9) a) 17640[m?] : 3761 * 32 = 150[m](BD); * 2 = |300|Jahre;
b) 300 Jahre * 4[m] = 12(00); * 64 =

Die Ergebnisse dieser 9 Gleichungen weichen in keinem Fall von der geforderten Fehlergrenze der
Walllangen (von ca. 25cm) ab. Im Gegenteil muss angenommen werden, der Wall ABCD war von Beginn
an mit 425,225 bis 425,27m geplant/ausgefiuhrt/gemeint. Sehr wahrscheinlich ist dabei die Lange von
425,2464; denn nach S.7 fiihrt das exakte Mondjahr zu:

e 1,2[hm] = 354,372 = 425,246[m|],

Aus der Anlagenfliche [17640m? : 425,2464m = 41, 48(18326)|ergibt sich in Meter der
Durchmesser der Kuppel des Petersdomes in Rom. Ihr Umfang ist somit ca.

130m;: 4(0000) =[32,5]15.

ist die Jahreszahl des beriihmten , Konzils der Vater” von Nicda, welches fiir den Ostertermin
und Gregors Kalenderreform die entscheidende Denk-GroRe ist.

Das ist Grund genug die Dimensionen der Viereckschanze mit den Kalenderjahren 3760/61 v. Chr.;
1582/1282 der Gregorianischen Kalenderreform; 622 der Hedschra und den Ergebnissen der
Chronologiekritik des ,,erfundenen Mittelalters” zu vergleichen. Das Ergebnis wird bemerkenswert.
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Chronologiekritiker werden sich freuen; konservativen
Historikern wird die Zornesrote in den Kopf steigen!?
Oder beide werden sich freuen...

Diese Darstellung wird fortgesetzt...
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